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6. Závěr 
 Exekuci uskutečňovanou prostřednictvím soudních exekutorů lze v českém 

právním prostředí stále považovat za poměrně nový institut, neboť je možno ji využívat 

až od roku 2001, kdy byl přijat exekuční řád. Základním smyslem a účelem tohoto 

zákona bylo zajistit důslednější ochranu práv oprávněného, a to sice efektivnějším a 

rychlejším vynucením vymáhané povinnosti na povinném. Na plnění tohoto cíle se 

podílí především několik principů zakotvených v exekučním řádu. V první řadě je 

stanovena lhůta patnácti dnů, v níž má soud exekuci nařídit, přičemž v usnesení o 

nařízení exekuce nestanoví, jakým způsobem bude exekuce provedena. Způsob exekuce 

volí až exekutor v exekučním příkazu, a to na základě výsledků svého pátrání po 

majetku povinného. Tento postup usnadňuje pozici oprávněného, který majetek 

povinného nemusí zjišťovat sám a nemusí navrhovat, který způsob provedení exekuce 

má být nařízen. Exekutorovi jsou za účelem zjišťování majetku povinného svěřena 

poměrně široká oprávnění vůči jednotlivým orgánům a osobám v rámci jejich 

povinnosti součinnosti. Exekutor také může exekuci provádět i několika způsoby 

současně. Velmi důležitým a zásadním institutem je rovněž generální inhibitorium, 

které se vztahuje od okamžiku doručení usnesení o nařízení exekuce na celý majetek 

povinného. (Až na zákonem stanovené výjimky). Tento zákaz nakládat s veškerým 

majetkem je však posuzován jako příliš tvrdý zásah do základních práv povinného. Na 

jeho obranu nutno podotknout, že významně přispívá k vyšší efektivitě exekučního 

řízení, a proto je generální inhibitorium zachováno i v chystané novele. V neposlední 

řadě se na úspěšnosti exekučního řízení podílí i skutečnost, že exekutor je na vymožení 

pohledávky hmotně zainteresován. 

 I přesto, že exekuční řád velmi napomohl účinnějšímu vymáhání pohledávek, 

nelze v něm spatřovat dokonalou právní úpravu. Již prvních pár let aplikace ukázalo 

jeho nejasnost a interpretační náročnost, s níž se musela vypořádat soudní judikatura. 

Kromě toho také mnohdy nesmyslně opakuje ustanovení, která jsou obsažena již 

v občanském soudním řádu, často tuto úpravu přejímá dokonce nepřesně. 

Nejzávažnějším nedostatkem je ale zřejmě úprava ochrany základních práv povinného, 

jelikož není dostatečně přesně vymezen postup exekutora po jeho pověření provedením 

exekuce. 
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 Soudní exekutoři bývají často kritizováni nejen samotnými dlužníky, ale i 

zbytkem veřejnosti. Trnem v oku je především zabavování majetku, který nepatří 

dlužníkovi a nemožnost bránit se jiným způsobem než vylučovací žalobou, nebo 

obstavení majetku, který má několikanásobně vyšší hodnotu než vymáhaná povinnost. 

Pověst exekutorů byla pošramocena také jimi samotnými, a to sice výhodným 

nakupováním nemovitostí dražených jiným exekutorem.  

 I přes určitou nedůvěru a odstup vůči exekutorům však počet soudem 

nařizovaných exekucí rok od roku roste. Předloni jich bylo soudem nařízeno 428 000 a 

loni 554 000. I v letošním roce byl exekutorskými úřady zaznamenán prudký nárůst 

počtu exekucí, což souvisí mimo jiné i se stále dostupnějšími spotřebitelskými úvěry, 

leasingy apod., přičemž přístup mnoha lidí je často velmi nezodpovědný. Na zvyšování 

počtu exekučních řízení se podílí do značné míry také současná ekonomická krize a 

větší snaha věřitelů domáhat se v této nejisté době svých pohledávek. 

 V situaci, kdy počet nařízených exekucí každoročně stoupá, by mělo být 

exekuční řízení upraveno jasnými a srozumitelnými právními předpisy. Ministerstvo 

spravedlnosti tak přistoupilo k vypracování novely exekučního řádu, která je zaměřena 

především na přiměřenost exekuce, úpravu postupu soudních exekutorů v rámci 

exekučního řízení a na přenesení nesporné administrativní agendy ze soudu na 

exekutory. Do jaké míry tato úprava pozitivně (popřípadě negativně) ovlivní současný 

stav, se teprve ukáže. 

 Závěrem si troufám tvrdit, že i přes nedokonalost právní úpravy a přes ne úplně 

dostačující ochranu práv povinného a s tím související kritiku veřejnosti bylo přijetí 

exekučního řádu krokem správným směrem. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


